

ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΜΕ ΤΙΤΛΟ
ΝΟΜΟΣ ΠΟΥ ΤΡΟΠΟΠΟΙΕΙ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙ ΑΠΟΝΟΜΗΣ ΤΗΣ
ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ (ΠΟΙΚΙΛΑΙ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ) ΝΟΜΟΥΣ ΤΟΥ 1964 ΕΩΣ 2015

Προσίμιο. ΕΠΕΙΔΗ, με βάση τις διατάξεις του περί Απονομής της Δικαιοσύνης (Ποικίλαι Διατάξεις) Νόμου του 1964 έως 2015, ο οποίος θεσπίσθηκε δυνάμει του Δικαίου της Ανάγκης, η προβλεπόμενη από το Σύνταγμα δικαιοδοσία του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου και του Ανωτάτου Δικαστηρίου ([High Court](#)) έχει μεταβιβασθεί στο υπό του ως άνω Νόμου ιδρυθέν Ανώτατο Δικαστήριο,

Commented [GP1]: Αφαιρούνται κατόπιν εισήγησης του κου Δαμιανού.

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ η **αποκλειστική** δικαιοδοσία του Ανωτάτου Δικαστηρίου που προβλέπεται στον περί Απονομής της Δικαιοσύνης (Ποικίλαι Διατάξεις) Νόμο του 1964 έως 2015, έχει συν τω χρόνω δυσχεράνει το έργο του Δικαστηρίου τούτου και όχι μόνο δεν συμβάλλει στην ταχεία απονομή της δικαιοσύνης, αλλά οδήγησε σε σοβαρά προβλήματα καθυστερήσεων,

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ κρίνεται αναγκαίο να ληφθούν μέτρα για την ομαλή και απρόσκοπη λειτουργία του Ανωτάτου Δικαστηρίου και την ταχεία απονομή της δικαιοσύνης γενικότερα, και της δευτεροβάθμιας δικαιοδοσίας ειδικότερα, με το διαχωρισμό της **δευτεροβάθμιας δικαιοδοσίας** του Ανωτάτου Δικαστηρίου,

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ εξακολουθούν να υπάρχουν τα γεγονότα που κατέστησαν αδύνατη τη λειτουργία του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου και του Ανωτάτου Δικαστηρίου ([High Court](#)) σύμφωνα με τις διατάξεις του Συντάγματος και κατά συνέπεια, η νομοθετική ρύθμιση που αποκλίνει από τις συνταγματικές διατάξεις για τα εν λόγω Δικαστήρια εξακολουθεί να δικαιολογείται από το Δίκαιο της Ανάγκης,

Commented [GP2]: Αφαιρούνται κατόπιν εισήγησης του κου Δαμιανού

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ μισό και πλέον αιώνα μετά τη συγχώνευση των δύο ανωτάτων δικαιοδοτικών οργάνων του Συντάγματος στο σημερινό Ανώτατο Δικαστήριο, για σκοπούς εξειδίκευσης στην διεκπεραίωση των δικαστικών διαδικασιών προωθείται η κατανομή της δικαιοδοσίας του ή επαναλειτουργία στοτευ Ανώτατων Συνταγματικού Δικαστηρίου και στοτευ Ανώτατων Τριτοβάθμιο Δικαστηρίου, χρειάζεται παράλληλα να υποστηριχθεί με ρυθμίσεις που όχι μόνο να εξασφαλίζουν πραγματικά αποτελεσματική απονομή της δικαιοσύνης και αποτροπή κατάρρευσης του δικαστικού συστήματος, αλλά και να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις ενός σύγχρονου κράτους-δικαίου από τη Δικαιοσύνη του.

Commented [IN3]: Επειδή δεν υιοθετούνται οι διατάξεις του Συντάγματος νομίζω ότι θα πρέπει να προστεθεί στο προσήμιο η ακόλουθη διάταξη

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ οι διατάξεις του παρόντος νομοσχεδίου είναι εγγύτερες στις διατάξεις του Συντάγματος απ' ότι μέχρι σήμερα προβλέπουν οι περί Απονομής της Δικαιοσύνης (Ποικίλαι Διατάξεις) Νόμοι του 1964 έως 2015.

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ, ως εκ τούτου, είναι αναγκαίο όπως λειτουργήσει ξεχωριστά, κάτω από το Ανώτατο Δικαστήριο, η δευτεροβάθμια του δικαιοδοσία από Εφετείο,

Formatted: Not Highlight

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ επίσης είναι αναγκαίο, εκτός από την εξειδίκευση στην διεκπεραίωση των δικαστικών διαδικασιών, να προβλεφθεί σε ορισμένες περιπτώσεις τρίτος βαθμός δικαιοδοσίας, ώστε να εξασφαλίζεται ενιαία η ορθή εφαρμογή του νόμου, η συνοχή και εξέλιξη της νομολογίας και επομένως η ασφάλεια του δικαίου,

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ, επιπρόσθετα, πρέπει να διασφαλισθεί ο αναγκαίος αλληλοέλεγχος στην ανώτατη βαθμίδα της δομής της δικαιοσύνης, μεταξύ των δύο Δικαστηρίων, που είχε αναιρέσει η συγχώνευση τους,

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ οι ως άνω σκοποί εξ ίσου νομιμοποιούν την επίκληση του δικαίου της ανάγκης, αφού στοχεύουν στη διάσωση και εύρυθμη λειτουργία της δικαιοσύνης, βασικής και ουσιώδους λειτουργίας του κράτους,

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ για σκοπούς όχι μόνο διαφάνειας, αλλά και καλύτερης επίτευξης του σκοπού του Ανωτάτου Δικαστικού Συμβουλίου, είναι αναγκαίο να συντίθεται και από άλλα μέλη του δικαστικού και του νομικού σώματος, κατά τρόπο ώστε, χωρίς να επηρεάζεται η αυτονομία του, να διευρύνεται η οπτική και αντίληψη των μελών του ως προς την επιλογή των καταλληλότερων και να ενισχύεται, ως εκ τούτου, η δημοκρατική νομιμοποίηση και του ίδιου του Συμβουλίου και των αποφάσεών του,

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ η ανάγκη αυτή διαπιστώθηκε από την Ομάδα Κρατών ενάντια στη Διαφθορά του Συμβουλίου της Ευρώπης (επιτροπή GRECO), η οποία στις συστάσεις της για την κυπριακή δικαιοσύνη περιέλαβε ως σημαντική τη διεύρυνση του Ανωτάτου Δικαστικού Συμβουλίου για να αποφεύγεται η πιθανότητα να υπάρξει ή να δίνεται η εντύπωση ότι υπάρχει κατάσταση σύγκρουσης συμφερόντων ή ασυμβίβαστου,

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ παρόμοιες αναφορές σε σχέση με την ανάγκη η σύνθεση των δικαστικών συμβουλίων να αντανακλά μεγαλύτερο φάσμα νομικών επαγγελμάτων, γίνονται και από άλλα διεθνή όργανα ή περιλαμβάνονται σε διεθνή κείμενα, όπως είναι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη Δημοκρατία μέσω του Νόμου (Επιτροπή Βενετίας), το Συμβούλευτικό Συμβούλιο των Ευρωπαίων Δικαστών (CCJE) και οι Αρχές του Cape Town του 2016 για τον ρόλο των ανεξάρτητων επιτροπών στην επιλογή και τον διορισμό των δικαστών στα πλαίσια της Κοινοπολιτείας,

για όλους αυτούς τους λόγους η Βουλή των Αντιπροσώπων ψηφίζει
ως ακολούθως:

- Συνοπτικός τίτλος: 1. Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Απονομής της Δικαιοσύνης (Ποικίλαι Διατάξεις) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020¹⁹ και θα διαβάζεται μαζί με τους περί Απονομής της Δικαιοσύνης (Ποικίλαι Διατάξεις) Νόμους του 1964 έως 2015 (που στο εξής θα αναφέρονται ως «ο βασικός νόμος») και ο βασικός νόμος και ο παρών Νόμος θα αναφέρονται μαζί ως οι περί Απονομής της Δικαιοσύνης (Ποικίλαι Διατάξεις) Νόμοι του 1964 έως 2020¹⁹.
- 33 του 1964
35 του 1975
72 του 1977
59 του 1981
3 του 1987
158 του 1988
109 του 1991
132(I) του 2015.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου τροποποιείται ως ακολούθως:

βασικού νόμου.

- (α) με την προσθήκη στην κατάλληλη αλφαριθμητική σειρά των ακόλουθων νέων ορισμών:

««Εφετείο» σημαίνει το υπό του άρθρου 3Α καθιδρυόμενο δικαστήριο·

- Σύνταγμα.
95 του 1989
106(I) του 1996
115(I) του 1996
104(I) του 2002
127(I) του 2006
51(I) του 2010
68(I) του 2013
130(I) του 2015
69(I) του 2016
93(I) του 2016.
- «Διοικητικό Δικαστήριο» σημαίνει το δικαστήριο που ασκεί την εκ του Άρθρου 146 του Συντάγματος χορηγούμενη δικαιοδοσία και περιλαμβάνει οποιοδήποτε δικαστή αυτού.».

- (β) με την αντικατάσταση του ορισμού «Ανώτατον Δικαστήριον» (High Court) με τον ακόλουθο νέο ορισμό:

«Ανώτατον Δικαστήριον» (High Court) ή «Ανώτατον Τριτοβάθμιο Δικαστήριον» σημαίνει το δικαστήριο που προβλέπεται στο άρθρο 3 του παρόντος νόμου υπάγεται του Αρθρου 153 του Συνταγματος καθιερωθέν Ανώτατον Δικαστήριον.».

- (γ) με την προσθήκη στο τέλος του ορισμού του δρου «διαδικασία» της φράσης «και κάθε διαδικασία ενώπιον του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου»

Formatted: Not Highlight
Formatted: Not Highlight
Formatted: Not Highlight
Formatted: Not Highlight

- (δ) με την αντικατάσταση του ορισμού «Δικαστής» αυτού με τον ακόλουθο νέο ορισμό:

«Δικαστής» σημαίνει τον Πρόεδρο ή πάντα έτερον Δικαστήν είτε του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου ή του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου ή του Δικαστηρίου ή του Εφετείου ή του Επαρχιακού Δικαστηρίου ή Διοικητικού Δικαστηρίου ή Δικαστηρίου ειδικής δικαιοδοσίας, ανάλογα με την περίπτωση.».

Τροποποίηση του 3. Το άρθρο 3 του βασικού νόμου τροποποιείται ως ακολούθως:

άρθρου 3 του

βασικού νόμου.

- (α) με την αντικατάσταση, στο εδάφιο (1), της λέξης «Καθιδρύεται» (πρώτη γραμμή), με τη φράση «Με την επιφύλαξη των προνοιών του εδαφίου (8) του παρόντος άρθρου, καθιδρύεται».

- (β) με την αντικατάσταση του εδαφίου (2) με το ακόλουθω νέο εδάφιο:

«(2) Το Δικαστήριο σύγκειται εκ δέκα τεσσάρων Δικαστών και καθίκοντα Προέδρου του Δικαστηρίου εκτελεί ο αρχαιότερος των Προέδρων του Ανωτάτου

Συνταγματικού Δικαστηρίου και του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου, οι οποίοι διορίζονται σύμφωνα με το εδάφιο με (8).».

← Formatted: Tab stops: 3.21 cm, Left

- (γβ) με την προσθήκη, αμέσως μετά το εδάφιο (7), του ακόλουθου νέου εδαφίου (8):

«(8)(α)(i) Το Δικαστήριον, που καθιδρύθηκε διά του εδαφίου (1) του παρόντος άρθρου, συνεχίζει, τηρουμένης της υποπαραγράφου (iii) της παρούσας παραγράφου, την άσκηση της, δυνάμει του παρόντος Νόμου δικαιοδοσίας του, δικαιοθεσίας του, με τον αριθμό των μελών του να βαίνει σταθιακά μειούμενος, λέγω αφυπηρετήσεως ή ανικανότητας ή απουσίας αυτών, μέχρι τη δημοσίευση Γνωστοποίησεων, ως αναφέρεται στο εδάφιο (3) του άρθρου 19, |και αφού ο αριθμός των μελών του θα έχει περιέλθει στους πέντε (5), τηρουμένων δε των προνοιών της παραγράφου (δ) του παρόντος εδαφίου, από της 1ης Ιουλίου 2022 | το Δικαστήριο εφεξής θα λειτουργεί ως Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο και ως Ανώτατο Δικαστήριο, τα οποία θα ασκούν τη δικαιοθεσία που καθορίζεται για ένα έκαστο στο άρθρο 9 του παρόντος Νόμου.

← Formatted: Greek

Commented [GP4]: Μετά από συζήτηση στην Επιτροπή, συμφωνήθηκε να τεθεί συγκεκριμένη ημερομηνία λειτουργίας των δύο Δικαστηρίων. Ως εκ τούτου, ζητήθηκε από το ΑΔ να εισηγηθεί την ημερομηνία που θα είναι έτοιμο προς τούτο, αφού προηγουμένως δικάστες τις εκτρεμούσες ενώπιον των υπόθεσες, σύμφωνα με το νομοσχέδιο. Το ΑΔ εισηγήθηκε τον Ιούλιο του 2022.

(ii) Το Δικαστήριο, από της 1ης Ιουλίου 2021 και υπό την δεκατετραμελή σύνθεση του, θα λειτουργεί ως Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο και ως Ανώτατο Τριτοβάθμιο Δικαστήριο, τα οποία θα ασκούν τη δικαιοδοσία που καθορίζεται για ένα έκαστο στο άρθρο 9 του παρόντος Νόμου.

Commented [IN5]: Έχοντας υπόψη ότι για τον διορισμό των επάλια δικαστών του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου θα απαιτούνται ειδικά προσόντα τους να μη είναι δύνατη η άμεση ισχύς των μεταρρυθμίσεων ώστε να απφυπερτίσουν κάποιοι από τους δικαστές του Ανωτάτου Δικαστηρίου. Επιπρόσθετα θα απαιτηθεί χρόνος ώστε να ολοκληρώσουν τις εκρεμώντες υπόθεσες και ή να γίνει ο αναγκαίος προγραμματισμός για μετάβαση στις νέες δομές του Ανωτάτου Δικαστηρίου

← Formatted: Indent: Hanging: 0.02 cm

Commented [IN6]: Η ημερομηνία αυτή, η οποία μπορεί να διαφοροποιηθεί, είναι αναγκαία ώστε να υπάρχει συγκεκριμένη ημερομηνία έναρξης της λειτουργίας του Ανωτάτου Δικαστηρίου υπό τις δύο νέες δομές του και οι γνωστοποιήσεις του άρθρου 19(3) είναι δηλωτικοί περιεχομένου. Δηλαδή γνωστοποιών την έναρξη λειτουργίας των. Επειδή η Γνωστοποίηση και αν ακόμη εκδίδεται από το Ανώτατο Δικαστήριο δεν έχει διατίθετη σημασία αφού η ημερομηνία έναρξης της λειτουργίας του καθορίζεται στον Νόμο

(iii) Από την ημερομηνία δημοσίευσης του περι Απονομής της Δικαιοσύνης (Ποικίλαι Διατάξεις)

.... 202019.

(Τροποποιητικού) Νόμου του 202019 στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας μέχρι τη δημοσίευση των Γνωστοποιήσεων, δυνάμει του εδαφίου (3) του άρθρου 19, το Δικαστήριο θα ασκεί την δυνάμει του βασικού Νόμου απονεμημένη δικαιοδοσία του, με εξαίρεση τη δικαιοδοσία που ασκεί το Εφετείο δυνάμει του εδαφίου (4) του άρθρου 9 του παρόντος Νόμου, τηρουμένων όμως των διατάξεων των εδαφίων (2),και (3)-και(4) του άρθρου 20 του παρόντος νόμου.

(β) Το Ανώτατον Συνταγματικόν Δικαστήριον σύγκειται εκ επτάπεντε (75) Δικαστών, ένας εκ των οποίων ασκεί καθήκοντα Προέδρου και συγκροτείται από δύο αυτοτελή τμήματα το Τμήμα Αστικής Δικαιοδοσίας και το Τμήμα Ποινικής Δικαιοδοσίας.

(δ) Κατά την ημερομηνία δημοσίευσης των Γνωστοποιήσεων του εδαφίου (3) του άρθρου 19 του παρόντος Νόμου:

(i) Κάθε Δικαστής του Δικαστηρίου που καθιδρύθηκε διά του εδαφίου (1) του παρόντος άρθρου, κατέχων κατά την ημερομηνία αυτή, τη θέση αυτού, παραμένει από την ίδια ημερομηνία ως μέλος tou Ανωτάτου Δικαστηρίου και υπό την ιδιότητα tou αυτή ως μέλος - είτε του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου ή του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου, κατέχει δε τη θέση αυτού υπό τους ίδιους όρους

υπηρεσίας ως και προ της ημερομηνίας ταύτης.

- (ii) ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας προβαίνει σε διορισμούς Δικαστών για να συμπληρωθεί η σύνθεση του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου και του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου, καθορίζοντας την τελική κατανομή σε εκάτερο Δικαστήριο, αφού προηγουμένως ακούσει και λάβει υπόψη την επιλογή των αναφερόμενων στην υποπαράγραφο (i) ανωτέρω Δικαστών, ορίζει δε ταυτόχρονα τους Προέδρους των δύο Δικαστηρίων εκ των υφιστάμενων μελών:

Νοείται ότι κάθε διοριζόμενος Δικαστής του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου και του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου υπηρετεί υπό τους ίδιους όρους υπηρεσίας και με την ίδια μισθοδοσία, ως οι αναφερόμενοι στην υποπαράγραφο (i) Δικαστές.

- (ε) Σε περίπτωση χηρείας της θέσεως ή προσωρινής ανικανότητας ή απουσίας του Προέδρου του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου ή του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ορίζει τον Πρόεδρο εκάστου, εκ των μελών του, αντίστοιχα:

Νοείται ότι σε περίπτωση χηρείας της θέσεως ή προσωρινής ανικανότητας ή απουσίας του Προέδρου του Δικαστηρίου και μέχρι τη δημοσίευση των Γνωστοποιήσεων του εδαφίου (3) του άρθρου 19 του

παρόντος Νόμου, καθ' όν χρόνο το Δικαστήριο θα συνεχίζει τη λειτουργία του, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ορίζει τον Πρόεδρο αυτού.

ι (στ) Εκτός εάν προνοείται διαφορετικά στον παρόντα Νόμο, όλοι οι Δικαστές του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου και του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου, έχουν από κάθε άποψη, ίση εξουσία και δικαιοδοσία, θα προσφωνώνται δε κατά τον συνήθη προηγουμένως τρόπο προσφωνήσεως δικαστών του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου και του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου.

(ζ) Ο Πρόεδρος του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου δικαιούται προβαδίσματος έναντι όλων των Δικαστών του εν λόγω Δικαστηρίου, και ο Πρόεδρος του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου δικαιούται προβαδίσματος έναντι όλων των Δικαστών του εν λόγω Δικαστηρίου, αντίστοιχα, του προβαδίσματος ενός εκάστου ηρημένου εκ της αρχαιότητας τους.

(η) Για τους σκοπούς του παρόντος νόμου η αρχαιότητα καθορίζεται ως ακολούθως:

(i) προκειμένου περί Δικαστών οι οποίοι καθίστανται μέλη του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου ή του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου, δυνάμει της παραγράφου (δ) του παρόντος εδαφίου, η αρχαιότητα αυτών καθορίζεται από την ημερομηνία της δημοσίευσης του διορισμού τους στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας ως Δικαστών του Δικαστηρίου:

Νοείται ότι εάν η δημοσίευση του διορισμού αυτών έγινε την ίδια ημερομηνία, η αρχαιότητα αυτών καθορίζεται με αναφορά προς τη διάρκεια της υπηρεσίας εκάστου στη δικαστική υπηρεσία της Δημοκρατίας και σε περίπτωση προσώπων τα οποία ουδεμία δικαστική θέση κατείχαν πριν το διορισμό τους, η αρχαιότητα αυτών καθορίζεται βάσει της προτεραιότητας του εγγράφου του διορισμού τους.

- (ii) Σε κάθε άλλη περίπτωση η αρχαιότητα καθορίζεται από την ημερομηνία της δημοσίευσης του διορισμού του, είτε ως Δικαστή του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου ή του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου, στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας.».

Τροποποίηση του 4. Ο βασικός νόμος τροποποιείται με την προσθήκη, αμέσως μετά το βασικού νόμου με άρθρο 3, του ακόλουθου νέου άρθρου 3A:

την προσθήκη του νέου άρθρου 3A.

«Ιδρυση και 3A.-(1) Καθιδρύεται Εφετείο ~~δευτεροβάθμιας δικαιοδοσίας~~, υπαγόμενο στο Δικαστήριο, και μετέπειτα στο Ανώτατο Δικαστήριο, το οποίο από την 1 Ιουλίου 2021 ασκεί τη δικαιοδοσία που καθορίζεται στο άρθρο 9 του παρόντος Νόμου.

Formatted: Strikethrough

Commented [IN7]: Έχω ρυθμίσει ότι θα ασκεί την δικαιοδοσία του από 1/7/2021 ενώ η έναρξη λειτουργίας του θα γίνει με γνωστοποίηση

(2) Ως έδρα του Εφετείου καθορίζεται η Λευκωσία και το δικαστήριο συνέρχεται σε κτίριο το οποίο ήθελε οριστεί ειδικά για το σκοπό αυτό από τον Υπουργό Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, κατόπιν συνεννόησης με το Δικαστήριο:

Νοείται ότι το Εφετείο δύναται να συνεδριάζει και σε άλλη επαρχία κατόπιν Γνωστοποίησης του Ανωτάτου Δικαστηρίου που δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, σε τέτοιο κτίριο, το οποίο ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως παραχωρεί από καιρού εις καιρό για το σκοπό αυτό, και σε τέτοια περίπτωση η Δημοκρατία διαιρείται σε δύο επαρχίες:

Νοείται περαιτέρω ότι το Ανώτατο Δικαστήριο δύναται για το σκοπό αυτό με Διαδικαστικό Κανονισμό να διαφοροποιεί τα όρια των επαρχιών ή να ενοποιεί δύο (2) ή περισσότερες επαρχίες ή να διαιρεί οποιαδήποτε επαρχία για σκοπούς λειτουργίας του Εφετείου.

(3) Το Εφετείο σύγκειται εκ Δικαστών, ο αριθμός των οποίων δεν υπερβαίνει τους δεκαΟΚΤΩΝΕΣ (186), τους οποίους διορίζει το Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο που αναφέρεται στο άρθρο 10 του παρόντος νόμου, το οποίο ορίζει και τον Πρόεδρο του Εφετείου εξ αυτών.

(4) Το Εφετείο δύναται να απαρτίζεται από τα πτοικάτω Τμήματα:

(α) τρία τμήματα αστικής δικαιοδοσίας, στα οποία συμπεριλαμβάνονται και η δικαιοδοσία Δικαστηρίων ειδικής δικαιοδοσίας,

(β) ένα τμήμα ποινικής δικαιοδοσίας και

(γ) δύο τμήματα αναθεωρητικής δικαιοδοσίας-θητως
ήθελε καθορισθεί με Διαδικαστικό Κανονισμό.

← Formatted: Indent: First line: 0.65 cm

(5) Ο Πρόεδρος του Εφετείου καθορίζει τις συνθέσεις και ορίζει τους Προέδρους εκάστου Τμήματος από τους δικαστές του Εφετείου, οι οποίοι επιλέγονται αναλόγως των προσόντων τους σύμφωνα με το εδάφιο (7) του παρόντος άρθρου: αναθέτει στο κάθε Τμήμα την άσκηση της δευτεροβάθμιας πολιτικής, ποινικής και αναθεωρητικής δικαιοδοσίας και της δευτεροβάθμιας δικαιοδοσίας επί των δικαιοστηρίων ειδικής δικαιοδοσίας.

Νοείται ότι οι Προέδροι εκάστου Τμήματος ορίζονται για περίοδο τριών ετών και αυτή δύναται να ανανεωθεί για ακόμη μια συνεχή αντίστοιχη περίοδο.

Νοείται περαιτέρω ότι ο Πρόεδρος του Εφετείου σε περίπτωση κωλύματος οποιουδήποτε δικαστή δύναται να τον αντικαταστήσει με δικαστή της ίδιας ή άλλης δικαιοδοσίας του δικαστηρίου αυτού.

← Formatted: Indent: First line: 1.44 cm

(6) Ουδείς διορίζεται ως Δικαστής του Εφετείου, εκτός εάν είναι δικηγόρος κατέχων τα νόμιμα προς τούτο προσόντα με δωδεκατή τουλάχιστον άσκηση του επαγγέλματος αυτού και υψηλού ηθικού επιπέδου:

Νοείται ότι ο όρος «άσκηση του επαγγέλματος» περιλαμβάνει υπηρεσία στη μόνιμη δικαστική ή νομική υπηρεσία της Δημοκρατίας.

(7) Ως Δικαστές των θυ-Τμημάτων του Εφετείου ήματος Αναθεωρητικής Δικαιοδοσίας διορίζονται πρόσωπα που διαθέτουν ευρεία γνώση σε θέματα της δικαιοδοσίας του Τμήματος διοικητικού δικαίου ή αποδεδειγμένη εμπειρία στον χειρισμό υποθέσεων που

εμπίπτουν στην ανοθεωρητική δικαιοδοσία του Τμήματος που προτείνονται για διορισμό.

Commented [GP8]: Διαγραφή:

- (1) Διάκριση με Δικαστές όλων δικαιοδοσιών.
- (2) Επειδή οι Δικαστές του ΔΔ είναι λίγοι, όταν αυτοί θα γίνονται Εφέτες, θα βρίσκουν μπροστά τους εφέτες επί των αποφάσεων τωνς.
- (3) Σκοπός να υπάρχει ευχέρεια εναλλαξιμότητας των Εφετών.

(8) Η μισθοδοσία του Προέδρου και των Δικαστών του Εφετείου καθορίζεται σε ετήσιο πάγιο βασικό μισθό εκατόν έντεκα χιλιάδων τετρακοσίων πενήντα ευρώ (€111.450). Στη βασική μισθοδοσία προστίθενται οι εκάστοτε ισχύουσες για τους δημόσιους υπαλλήλους γενικές αυξήσεις μισθών και το εκάστοτε ισχύον τιμαριθμικό επίδομα.

(9) Σε περίπτωση προσωρινής ανικανότητας ή απουσίας του Προέδρου ή Δικαστή του Εφετείου να ασκεί τα καθήκοντα του, το Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο δύναται να διορίσει άλλο μέλος της δικαστικής υπηρεσίας που κατέχει τα υπό των εδαφίων (6) και (7) του παρόντος άρθρου απαιτούμενα προσόντα, για να εκτελεί προσωρινά τα καθήκοντα και να ασκεί τις εξουσίες του Προέδρου ή Δικαστή του Εφετείου, ανάλογα με την περίπτωση, για το χρονικό διάστημα και υπό τους όρους που καθορίζονται στο έγγραφο διορισμού.

(10) Στο Εφετείο υπηρετούν Πρωτοκολλητές και υπάλληλοι, ο αριθμός, οι εξουσίες, τα καθήκοντα και οι ευθύνες των οποίων καθορίζονται από το Ανώτατο Δικαστήριο με την έκδοση Διαδικαστικού Κανονισμού:

Νοείται ότι, μέχρι την έκδοση του Διαδικαστικού Κανονισμού τυχάνουν κατ' αναλογίαν εφαρμογής οι ρυθμίσεις που ισχύουν για τους αντίστοιχους υπαλλήλους Επαρχιακού Δικαστηρίου:

Νοείται περαιτέρω ότι στο Εφετείο υπηρετούν υπάλληλοι οι οποίοι προέρχονται από το προσωπικό της Δημόσιας Δικαστικής Υπηρεσίας.

Commented [GP9]: Το ΥΔΔΤ είχε αναφέρει στην κατ' άρθρον συζητηση ότι είναι εκ παραδρομής και θα το διορθώσει.

Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου τροποποιείται με την προσθήκη, αμέσως μετά το εδάφιο (3), τουων ακόλουθων νέων εδαφίουν (4)-και, (5)-και-(6):

«(4)(α) Καθιδρύεται Γνωμοδοτικό Δικαστικό Συμβούλιο, το οποίο ενεργεί ως συμβουλευτικό όργανο για τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, αναφορικά με την καταλληλότητα των υποψηφίων Δικαστών ή ενδιαφερόμενων δικηγόρων, σε διαδικασία διορισμού Δικαστών μελών του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου και του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου.

(β) Το Γνωμοδοτικό Δικαστικό Συμβούλιο είναι ανεξάρτητο Συμβούλιο το οποίο προεδρεύεται από τον Πρόεδρο του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου και απαρτίζεται από τα μέλη του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου, του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου, τον Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και τον Πρόεδρο του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου:

Νοείται ότι σε περίπτωση απουσίας ή προσωρινής ανικανότητας του Προέδρου του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου, καθήκοντα Προέδρου του Συμβουλίου ασκεί ο έτερος των Προέδρων του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου ή έεδρος του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου:

Νοείται περαιτέρω ότι εγνέαππά (97) μέλη, περιλαμβανομένου του Προέδρου του Συμβουλίου, αποτελούν απαρτία.

(γ) Το Γνωμοδοτικό Δικαστικό Συμβούλιο καταρτίζει κατάλογο με τα πρόσωπα που κρίνονται ως κατάλληλα για διορισμό, ο αριθμός των οποίων είναι τουλάχιστον τριπλάσιος του αριθμού των κενών θέσεων, εάν υπάρχουν κατάλληλοι υποψήφιοι, και συντάσσει εκθέσεις έκθεση αξιολόγησης για ένα έκαστο των υποψηφίων, τις οποίες υποβάλλει κατά αλφαριθμητική σειρά στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Στην έκθεση καταγράφεται η αιτιολόγηση απόψη του Συμβουλίου αναφορικά με την καταλληλότητα ενός εκάστου των υποψηφίων και το περιεχόμενο της είναι συμβουλευτικό για τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.

Commented [GP10]: Τροποποίηση μετά από εισήγηση των μελών της Επιτροπής, με την οποία συμφωνήσαμε.

Νοείται ότι το Γνωμοδοτικό Συμβούλιο κατά τον καταρτισμό του καταλόγου λαμβάνει υπόψη του την αναγκαιότητα εμπλουτισμού των δικαστηρίων από προσοντούχους δικηγόρους.-

(δ) Χωρίς επηρεασμό των προσδόντων για διορισμό στο Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο και στο Ανώτατο Τριτοβάθμιο Δικαστήριο, που απαιτούνται από το Σύνταγμα Δικαστήριο των παρόντα Νόμου, το Γνωμοδοτικό Συμβούλιο καθορίζει τα κριτήρια επιλεξιμότητας των υποψηφίων για διορισμό.

Commented [GP11]: Τροποποίηση μετά από εισήγηση των μελών της Επιτροπής, με την οποία συμφωνήσαμε

Commented [IN12R11]: Ο ομάδα θεωρεί ότι θα πρέπει να παραμείνει

— (56) Από την έναρξη ισχύος του περί Απονομής της Δικαιοσύνης (Ποικίλαι Διατάξεις) (Τρεποποιητικού) Νόμου του 202019, μέχρι τη δημοσίευση στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας των Γνωστοποιήσεων του εδαφίου (3) του άρθρου 19 του παρόντος Νόμου, οι πρόνοιες των εδαφίων (1) μέχρι (3) του παρόντος άρθρου, αναστέλλονται και από της δημοσίευσης των Γνωστοποιήσεων θα ισχύουν εφαρμοζόμενες κατ' αναλογία αναφερικά με τους διορισμούς στο Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο και στο Ανώτατο Δικαστήριο.».

Commented [IN13]: Το έχω διαγράψω γιατί με τις νέες ρυθμίσεις δεν χρειάζεται. Ο ΠτΔ μπορεί να συμπληρώνει κενές θέσεις δικαστών στο Ανώτατο Δικαστήριο

Τροποποίηση του 6. Το εδάφιο (1) του άρθρου 5 του βασικού νόμου τροποποιείται ως ακολούθως:

βασικού νόμου.

(α) με την ένθεση στο εδάφιο (1), αμέσως μετά τη λέξη «Δικαστής» (πρώτη γραμμή), της φράσης «του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου ή του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου».

(β) με την ένθεση στο εδάφιο (2), αμέσως μετά τη λέξη «Κύπρου» (δεύτερη γραμμή) της φράσης «ή υπηρεσία σε θέση μέλους του Διδακτικού, Ερευνητικού Προσωπικού σε Σχολή ή Τμήμα Νομικής Πανεπιστημίου, που λειτουργεί μετά από πιστοποίηση του Φορέα Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης, ή ομοταγούς ιδρύματος του εξωτερικού.»

Formatted: Greek

(γ) με την προσθήκη αμέσως μετά το εδάφιο (2) των νέων εδαφίων (3) και (4) ως ακολούθως:

← Formatted: Indent: Left: 0.78 cm, Hanging: 1.11 cm

Formatted: Font color: Black, Greek

«(3) Ουδείς διορίζεται ως Δικαστής του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου εκτός εάν επιπροσθέτως των προσόντων που προνοούνται στο εδάφιο (1) έχει ευρεία γνώση σε θέματα συνταγματικού και διοικητικού δικαίου ή αποδεδειγμένη εμπειρία στο χειρισμό υποθέσεων που σχετίζονται με τα θέματα αυτά.

(4) Ουδείς διορίζεται ως Δικαστής του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου εκτός εάν επιπροσθέτως των προσόντων που προνοούνται στο εδάφιο (1) έχει ευρεία γνώση σε θέματα αστικού ή ποινικού δικαίου ή αποδεδειγμένη εμπειρία στο χειρισμό υποθέσεων που σχετίζονται με τα θέματα αυτά.»

← Formatted: Indent: Left: 1.89 cm

Τροποποίηση του βασικού νόμου μεάρθρο 8, του ακόλουθου νέου άρθρου 8Α:

«Δικαστικοί 8Α. Στο Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο και στο υπάλληλοι. Ανώτατο Τριτοβάθμιο Δικαστήριο υπηρετούν Πρωτοκολλητές και υπάλληλοι, ο αριθμός, οι εξουσίες, τα καθήκοντα και οι ευθύνες των οποίων καθορίζονται από το Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο και το Ανώτατο Τριτοβάθμιο Δικαστήριο, αντίστοιχα, με την έκδοση Διαδικαστικού Κανονισμού:

Νοείται δτι, μέχρι την έκδοση των προαναφερόμενων Διαδικαστικών Κανονισμών τυγχάνουν κατ' αναλογίαν εφαρμογής οι ρυθμίσεις που ισχύουν για τους αντίστοιχους υπαλλήλους Επαρχιακού Δικαστηρίου:

Νοείται περαιτέρω ότι στο Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο και το Ανώτατο Δικαστήριο υπηρετούν υπάλληλοι οι οποίοι προέρχονται από το προσωπικό της Δημόσιας Δικαιοστικής Υπηρεσίας.

Commented [GP14]: Το ΥΔΔΤ είχε αναφέρει στην κατ' αριθμού συζήτηση ότι είναι εκ παραδρομής και θα το διορθώσει.

Τροποποίηση του άρθρου 9 του βασικού νόμου τροποποιείται ως ακολούθως:

- (α) με την αρίθμηση του κειμένου αυτού σε εδάφιο (1):
- (β) με την αντικατάσταση, στο εδάφιο (1), της φράσης «Το Δικαστήριον κέκτηται» (πρώτη γραμμή), με τη φράση «Με την επιφύλαξη των προνοιών των εδαφίων (2), (3) και (4) του παρόντος άρθρου, το Δικαστήριο κέκτηται».

- (γ) με την προσθήκη, αμέσως μετά το εδάφιο (1), των ακόλουθων νέων εδαφίων (2), (3) και (4):

«(2) Με τη δημοσίευση της Γνωστοποίησης του εδαφίου (3) του άρθρου 19 του παρόντος Νόμου, το Ανώτατον Συνταγματικόν Δικαστήριον θα έχει την ακόλουθη δικαιοδοσία:

- (α) την υπό του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου προβλεπομένη δικαιοδοσία από το Σύνταγμα;

Νοείται ότι στις περιπτώσεις του άρθρου 144 του Συντάγματος το δικαστήριο παραπέμπει ενώπιον του Ανώτατου Συνταγματικού Δικαστηρίου μόνο ζητήματα αντισυνταγματικότητας που είναι ουσιώδη για τη διάγνωση της εκκρεμούσας ενώπιον του δικαστηρίου υπόθεσης και που κρίνεται από το δικαστήριο, στη βάση όλων των περιστάσεων της ενώπιον του υπόθεσης, ότι θα ήταν σκόπιμο όπως εξεταστούν από το Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο.

Νοείται περαιπέρω ότι η παραπομπή περιλαμβάνει σαφή προσδιορισμό των νομικών θεμάτων επί των οποίων ζητείται η άσκηση της δικαιοδοσίας του Ανώτατου Συνταγματικού Δικαστηρίου, πλήρη έκθεση των πραγματικών δεδομένων επί των οποίων στηρίζονται τα ερωτήματα, το περιεχόμενο των εφαρμοστέων στη συγκεκριμένη υπόθεση διατάξεων και τους λόγους που οδήγησαν το δικαστήριο να θεωρεί ως σκόπιμη την παραπομπή. Το δικαστήριο δύναται όπως συμπεριλάβει στην απόφαση για

Formatted: Not Highlight

Formatted: Greek, Highlight

Formatted: Font: (Default) Arial, Not Italic

Formatted: Line spacing: 1.5 lines

Formatted: Font: (Default) Arial, Not Italic, Greek

Formatted: Font: (Default) Arial, Not Italic

Formatted: Justified, Indent: Left: 1.22 cm, Line spacing: 1.5 lines

παραπομπή και τη δική του αιτιολογημένη γνώμη επί των ζητημάτων αντισυνταγματικότητας.

Formatted: Font: (Default) Arial, 11 pt, Not Italic

Formatted: Greek, Highlight

(β) την υπό του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου προβλεπομένη υπό του Συντάγματος δικαιοδοσία, πλην της απονεμημένης δυνάμει του Άρθρου 146 του Συντάγματος δικαιοδοσίας να αποφασίζει επί πάσης εφέσεως κατά απόφασης Διοικητικού Δικαστηρίου, εκτός εάν άλλως στο παρόν εδάφιο ορίζεται:

(γ) να εκδικάζει, μετά από παραπομπή από το Εφετείο, έφεση σε απόφαση του Διοικητικού Δικαστηρίου, επί θεμάτων δημοσίου δικαίου μείζονος δημοσίου συμφέροντος ή γενικής δημόσιας σημασίας ή για σκοπούς συνοχής του δικαίου επί συγκρουομένων ή αντιφατικών αποφάσεων του Εφετείου:

Νοείται ότι, σε περίπτωση που το Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο κρίνει ότι δεν δικαιολογείται τέτοια παραπομπή, επιστρέφει την υπόθεση για να εκδικασθεί από το Εφετείο:

(δ) να αποφασίζει σε τρίτο και τελευταίο βαθμό, κατόπιν άδειας αυτού, σε αίτηση, η οποία υποβάλλεται είτε από τον Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας ή από οποιονδήποτε των διαδίκων, μετά από προηγηθείσα διαδικασία αναθεωρητικής έφεσης, επί νομικών θεμάτων, που προκύπτουν από την απόφαση και σχετίζονται είτε με αλλαγή πάγιας νομολογίας είτε με την ανάγκη ορθής εφαρμογής ή ερμηνείας ουσιαστικής διάταξης νόμου είτε με μείζον ζήτημα

δημοσίου συμφέροντος ή γενικής δημόσιας σημασίας είτε για σκοπούς συνοχής του δικαίου επί συγκρουομένων ή αντιφατικών αποφάσεων του Εφετείου στην αναθεωρητική του δικαιοδοσία είτε με ζητήματα που κρίνονται από το Εφετείο ότι θα πρέπει να εξεταστούν από αυτό:

Νοείται ότι η αίτηση περιλαμβάνει σαφή προσδιορισμό των νομικών θεμάτων που προκύπτουν από την απόφαση και πλήρεις λόγους και τα αναγκαία στοιχεία που υποστηρίζουν το αίτημα, προκειμένου το Δικαστήριο ν' αποφανθεί κατά πόσο θα παραχωρήσει ή όχι άδεια.

Νοείται περαιτέρω ότι σε αυτή την περίπτωση η απόφαση του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου αντικαθιστά την απόφαση του Εφετείου:

- (δ) να αποφασίζει για σκοπούς συνοχής του δικαίου επί συγκρουομένων ή αντιφατικών αποφάσεων του Εφετείου στην αναθεωρητική του δικαιοδοσία-
- (ε) να επιλαμβάνεται αιτήσεων για εξαίρεση Δικαστών του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου, μετά από απόρριψη του αιτήματος από το Ανώτατο Τριτοβάθμιο Δικαστήριο.
- (στ) να ενεργεί ως Δευτεροβάθμιο Δικαστικό Συμβούλιο.

← Formatted: Indent: Left: 0 cm, Hanging: 1.21 cm

(3) Με τη δημοσίευση της Γνωστοποίησης του εδαφίου
 (3) του άρθρου 19 του παρόντας Νόμου, το Ανώτατον
Τριτοβάθμιο Δικαστήριον υπό την επιφύλαξη του
εδαφίου (4) κατωτέρω, —θα έχει την ακόλουθη
 δικαιοδοσία:

- (α) την υπό του Ανωτάτου Δικαστηρίου προβλεπομένη υπό του Συντάγματος δικαιοδοσία, πλην της απονεμημένης δυνάμει της παραγράφου 1 του Άρθρου 155 του Συντάγματος δικαιοδοσίας να αποφασίζει επί πάσης εφέσεως κατά απόφασης, εκτός εάν άλλως στο παρόν εδάφιο ορίζεται.
- (β) να εκδικάζει, μετά από παραπομπή από το Εφετείο, έφεση σε απόφαση Δικαστηρίου, ασκούντος αστική πεληνική και ποινική δικαιοδοσία, περιλαμβανομένων των δικαστηρίων ειδικής δικαιοδοσίας, επί θεμάτων μείζονος δημοσίου συμφέροντος ή γενικής δημόσιας σημασίας ή για σκοπούς συνοχής του δικαίου επί συγκρουομένων ή αντιφατικών αποφάσεων του Εφετείου:

Commented [GP15]: Προσθήκη κατόπιν παραδρομής που διαπιστώθηκε κατά τη συζήτηση.

Νοείται ότι, σε περίπτωση που το Ανώτατο Δικαστήριο κρίνει ότι δεν δικαιολογείται τέτοια παραπομπή, επιστρέφει την υπόθεση για να εκδικασθεί από το Εφετείο.

- (γ) να αποφασίζει σε τρίτο και τελευταίο βαθμό, κατόπιν άδειας αυτού, σε αίτηση, η οποία υποβάλλεται είτε από τον Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας ή από οποιονδήποτε των διαδίκων, μετά από προηγηθείσα διαδικασία

αστικής πολιτικής ή ποινικής έφεσης, επί νομικών θεμάτων, που προκύπτουν από την απόφαση και σχετίζονται είτε με αλλαγή πάγιας νομολογίας είτε με την ανάγκη ορθής εφαρμογής ή ερμηνείας ουσιαστικής διάταξης νόμου είτε με μείζον ζήτημα δημοσίου συμφέροντος ή γενικής δημόσιας σημασίας δημοσίου ενδιαφέροντος είτε για σκοπούς συνοχής του δικαίου επί συγκρουομένων ή αντιφατικών αποφάσεων του Εφετείου είτε με ζητήματα που κρίνονται από το Εφετείο ότι θα πρέπει να εξεταστούν από αυτό:

Commented [GP16]: Προσθήκη κατόπιν εισήγησης Επιτροπής για ενιαία αναφορά/ορολογία.

Νοείται ότι η αίτηση περιλαμβάνει σαφή προσδιορισμό των νομικών θεμάτων που προκύπτουν από την απόφαση και πλήρεις λόγους και τα αναγκαία στοιχεία που υποστηρίζουν το αίτημα, προκειμένου το Δικαστήριο ν' αποφανθεί κατά πόσο θα παραχωρήσει ή όχι άδεια:

Νοείται περαιτέρω ότι, σε αυτή την περίπτωση, η απόφαση του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου αντικαθιστά την απόφαση του Εφετείου.

- (δ) να αποφασίζει για σκοπούς συνοχής του δικαίου επί συγκρουομένων ή αντιφατικών αποφάσεων του Εφετείου στην πολιτική του δικαιοθεσία-
- (δε) να αποφασίζει την επανεκδίκαση/επανάνοιγμα από το Εφετείο ή πρωτόδικο δικαστήριο, αναλόγως της περιπτώσεως, καταδικαστικής ποινικής υπόθεσης είτε πρωτόδικης που έχει καταστεί τελεσίδικη είτε κατ' έφεση

εκδικασθείσας, ενόψει νέων στοιχείων ή γεγονότων που ενδεχόμενα να ανατρέπουν εν όλω ή εν μέρει την απόφαση·

(εστ) να επιλαμβάνεται αιτήσεων για εξαίρεση Δικαστών του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου και των κατώτερων αυτού δικαστηρίων, μετά από απόρριψη του αιτήματος από το κατά περίπτωση Δικαστήριο.

(4) Το Ανώτατο Τριτοβάθμιο Δικαστήριο ασκεί την δικαιοσοδοσία του σε δύο ξεχωριστά τμήματα, ήτοι το Τμήμα Ποινικής Δικαιοδοσίας το οποίο εκδικάζει ζητήματα ποινικού δικαίου και το Τμήμα Αστικής Δικαιοδοσίας το οποίο εκδικάζει κάθε άλλο ζητημα που εντάσσεται στη δικαιοδοσία του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου σύμφωνα με το εδάφιο (3) ανωτέρω.

(54) Με τη δημοσίευση της Γνωστοποίησης του εδαφίου (2) του άρθρου 19 του παρόντος Νόμου, το Εφετείο αποτελεί το δευτεροβάθμιο δικαστήριο και, εκτός εάν άλλως ορίζεται στο παρόν άρθρο, κέκτηται δικαιοδοσία να αποφασίζει επί όλων των εφέσεων κατά αποφάσεων οιουδήποτε άλλου Δικαστηρίου, πλην του Ανώτατου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου και του Ανώτατου Συνταγματικού Δικαστηρίου.».

Τροποποίηση του 9. Το άρθρο 10 του βασικού νόμου τροποποιείται με την προσθήκη, άρθρου 10 του αμέσως μετά το εδάφιο (4), τωνευ ακόλουθωνευ νέωνευ εδαφίωνευ βασικού νόμου. (5) και (6):

«(5) Με τη δημοσίευση των Γνωστοποιήσεων που προβλέπονται στα εδάφια (2) και (3) του άρθρου 19 του παρόντος Νόμου:-

(α) (i) λειτουργεί το Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο, με τριετή θητεία, στην αποκλειστική αρμοδιότητα του οποίου υπάγονται ο διορισμός, η προαγωγή, η μετάθεση, ο τερματισμός της υπηρεσίας και η απόλυση, ως και η πειθαρχική εξουσία των Δικαστών του Εφετείου **και των Δικαστών των πρωτοβάθμιων Επαρχιακών Δικαστηρίων, των Δικαστών του Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου, του Διοικητικού Δικαστηρίου και των Δικαστηρίων των ειδικών δικαιοιδεσιών**

← Formatted: Indent: Left: 0.02 cm

Commented [GP17]: Εισήγηση Υπουργού ΔΔΤ, με την οποία συμφώνησε η Επιτροπή.

Νοείται ότι το Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο κατά τον διορισμό ή την πλήρωση οποιασδήποτε θέσης δικαστή λαμβάνει υπόψη του την αναγκαιότητα εμπλουτισμού των Δικαστηρίων από προσοντούχους δικηγόρους.

(ii) το Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο συγκροτείται από-

← Formatted: Indent: First line: 0.81 cm

(Α) τον Πρόεδρο και τα τρία μέλη του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου, τα οποία εκλέγονται από την Ολομέλεια αυτού:

← Formatted: Greek

Νοείται ότι ο Πρόεδρος του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου είναι και ο Πρόεδρος του Συμβουλίου.

(Β) ένα μέλος των Πρόεδρος του Εφετείου, το οποίο εκλέγεται από τα μέλη αυτού.

(Γ) τρία μέλη της Ένωσης Δικαστών, που κατέχουν θέση έκαστος Προέδρου, Ανώτερου και Επαρχιακού

Δικαστή των Επαρχιακών Δικαστηρίων ή Διοικητικού Δικαστηρίου ή Δικαστηρίων ειδικών δικαιοδοσιών και οι οποίοι εκλέγονται από τα μέλη της Ένωσης Δικαστών που ανήκουν στην αντίστοιχη θέσητον αρχαιότερο Πρόεδρο του Επαρχιακού Δικαστηρίου.

(Δ) τον Πρόεδρο της Ένωσης Δικαστών·

(ΔΕ) τον Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και σε περίπτωση απουσίας ή προσωρινής ανικανότητας αυτού από τον Βοηθό Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας·

(ΕΣΤ) τον Πρόεδρο του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου· και

(ΣΤΖ) ένα δικηγόρο ο οποίος ασκεί τη δικηγορία για περίοδο όχι μικρότερη από είκοσι πέντε (25) έτη, ο οποίος ορίζεται από το Συμβούλιο του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, αλλά δεν είναι μέλος τελευταίου Συμβουλίου του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου·

Commented [GP18]: Λεκτική αναδιατύπωση με εισήγηση της Επιτροπής

Νοείται ότι, σε περίπτωση απουσίας ή προσωρινής ανικανότητας ή άλλου κωλύματος του Προέδρου του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου, καθήκοντα Προέδρου του Συμβουλίου ασκεί ο αρχαιότερος Δικαστής του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου που είναι μέλος του Συμβουλίου και στην θέση του εκλέγεται άλλο μέλος του Ανώτατου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου:

← Formatted: Indent: First line: 0 cm

Νοείται περαιτέρω ότι, σε περίπτωση απουσίας ή προσωρινής ανικανότητας ή άλλου κωλύματος του μέλους Προέδρου του Εφετείου,

← Formatted: Indent: Left: 0.81 cm, First line: 0 cm

καθήκοντα μέλους του Συμβουλίου ασκεί ο εκλεγμένος ως αναπληρωτής του αρχαιότερος κατά σειρά Δικαστής του Εφετείου:

Νοείται έτι περαιτέρω ότι, σε περίπτωση απουσίας ή προσωρινής ανικανότητας ή άλλου κωλύματος του μέλους του Συμβουλίου προερχομένου από την Ένωση Δικαστών καθήκοντα μέλους του Συμβουλίου ασκεί ο εκλεγμένος ως αναπληρωτής του αρχαιότερου σε προθυπηρεσία στην αντίστοιχη θέση δικαστής της Ένωσης Δικαστών Προέδρου — Επαρχιακού Δικαστηρίου, καθήκοντα μέλους του Συμβουλίου ασκεί ο επόμενος σε αρχαιότητα Πρόεδρος Επαρχιακού Δικαστηρίου:

Νοείται έτι περαιτέρω ότι, σε περίπτωση απουσίας ή προσωρινής ανικανότητας ή άλλου κωλύματος του Προέδρου της Ένωσης Δικαστών ή σε περίπτωση που ο Πρόεδρος της Ένωσης Δικαστών είναι ήδη μέλος του Συμβουλίου υπό άλλη ιδιότητα, δυνάμει της παραγράφου αυτής, καθήκοντα μέλους του Συμβουλίου ασκεί ο Αντιπρόεδρος της Ένωσης Δικαστών:

Νοείται σε περίπτωση απουσίας ή προσωρινής ανικανότητας ή άλλου κωλύματος του Γενικού Εισαγγελέα αυτός αντικαθίσταται από τον Βοηθό Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας:

Νοείται έτι περαιτέρω ότι, σε περίπτωση απουσίας ή προσωρινής ανικανότητας ή άλλου κωλύματος του Προέδρου του Συμβουλίου του

Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου ή του δικηγόρου που ορίζεται σύμφωνα με την υποπαράγραφο (ΣΤΖ) της παραγράφου (α)(ii) του παρόντος εδαφίου, καθήκοντα μέλους του Συμβουλίου ασκεί ο Αντιπρόεδρος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου και ο δικηγόρος που ορίζεται ως αναπληρωματικό μέλος από το Συμβούλιο του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, αντίστοιχα:

(iii) στην περίπτωση διορισμού ή προαγωγής δικαστών Δικαιοσύνης του Εφετείου ή σε θέση Προέδρου ή Ανώτερου Επαρχιακού Δικαστή πρωτοβάθμιων δικαστηρίων ή Προέδρου Δικαστηρίου ειδικής δικαιοδοσίας, στη σύνθεση του Ανωτάτου Δικαστικού Συμβουλίου δεν μετέχουν δικαστές που κατέχουν κατώτερη θέση δικαστή της προτεινόμενης για πλήρωση:

Formatted: Strikethrough

(iv) επιπρόσθετα οι δύο (2) αρχαιότεροι Δικαστές του Εφετείου, αλλά δεν μετέχουν τα υπό (Γ') και (Δ) ανωτέρω αναφερόμενα πρόσωπα και στην περίπτωση άσκησης πειθαρχικής εξουσίας επί των Δικαστών του Εφετείου ή των Δικαστών πρωτοβάθμιου δικαστηρίου, δεν μετέχουν τα υπό (Γ'), (Δ), (Ε) και (ΣΤ) και (Ζ) ανωτέρω αναφερόμενα πρόσωπα:

Formatted: Greek

(iv) στην περίπτωση μετάθεσης ή άσκησης πειθαρχικής εξουσίας κατά των Επαρχιακών Δικαστών των πρωτοβάθμιων δικαστηρίων και των Δικαστών του Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτεδικείου, του Διοικητικού Δικαστηρίου και των Δικαστών των ειδικών δικαιοδοσιών, στη σύνθεση του Ανωτάτου Δικαστικού

Commented [GP19]: Εισηγηση Υπουργού ΔΔΤ, με την οποία συμφώνησε η Επιτροπή.

**Συμβουλίου δεν μετέχουν τα ιπό (Ε), (ΣΤ) και (Ζ)
ανωτέρω αναφερόμενα πρόσωπα:**

(v) το Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο λογίζεται προσηκόντως συγκεκροτημένο και αν ακόμη χρεεύει οποιαδήποτε θέση μεταξύ των μελών αυτού, νοούμενο ότι, παρισταμένων του μονού αριθμού πέραν του ήμισυ των μελών που έχουν δικαίωμα συμμετοχής, εππά (7) μέλη αποτελούν απαρτία:

(vi) για τους σκοπούς του παρόντος εδαφίου, η αρχαιότητα των Δικαστών καθορίζεται σύμφωνα με τις διατάξεις της παραγράφου (ηζ) του εδαφίου (8), του άρθρου 3 κατ' αναλογίαν, η δε αρχαιότητα Προέδρου Επαρχιακού Δικαστηρίου καθορίζεται βάσει της αρχαιότητας σε αυτή τη θέση

(vii) το Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο κέκτηται εξουσία να εκδίδει Κανονισμούς που θα διέπουν τη διαδικασία αυτού.

(viii) Κατόπιν ένστασης, η Η απόφαση του Ανωτάτου Δικαστικού Συμβουλίου ελέγχεται από το Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο, το οποίο ενεργεί στην περίπτωση αυτή ως Δευτεροβάθμιο Δικαστικό Συμβούλιο, και ασκεί ακυρωτικό έλεγχο επί των αποφάσεων αυτού:

Commented [GP20]: Εισήγηση Επιπροπής για προσθήκη ότι είναι μόνο κατόπιν ένστασης

Commented [IN21]: Να εξεταστεί η αρμοδιότητα του ΑΣΔ αν δηλαδή θα είναι ακυρωτικός έλεγχος και όχι έλεγχος ουσίας

Formatted: Not Highlight

Νοείται ότι μέχρι την έκδοση της απόφασης του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου, η απόφαση του Ανωτάτου Δικαστικού Συμβουλίου αναστέλλεται.

(β) λειτουργεί Συμβούλιο αποτελούμενο από τον Πρόεδρο και τους Δικαστές του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου

Δικαστηρίου, το οποίο ασκεί την αρμοδιότητα και τις εξουσίες δυνάμει του Άρθρου 133.8 του Συντάγματος.

(γ) λειτουργεί Συμβούλιο αποτελούμενο από τον Πρόεδρο και τους Δικαστές του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου, το οποίο ασκεί την αρμοδιότητα και τις εξουσίες δυνάμει του Άρθρου 153.8 του Συντάγματος.

(6) Με τη δημοσίευση των Γνωστοποιήσεων που προβλέπονται στα εδάφια (2) και (3) του άρθρου 19 του παρόντος Νόμου τα εδάφια (1), (2), (3) και (4) του παρόντος άρθρου δεν εφαρμόζονται».

Τροποποίηση του 10. Το άρθρο 11 του βασικού νόμου τροποποιείται με την προσθήκη, αμέσως μετά το εδάφιο (3), των ακόλουθων νέων εδαφίων (4) και (5) ως ακολούθως:

«(4) Με τη δημοσίευση των Γνωστοποιήσεων που προβλέπονται στα εδάφια (2) και (3) του άρθρου 19 του παρόντος Νόμου τα εδάφια (1), (2) και (3) δεν εφαρμόζονται και ο τρόπος άσκησης της δικαιοδοσίας του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου και του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου ρυθμίζονται ως ακολούθως:

←----- Formatted: Indent: Left: 0.1 cm, First line: 0 cm

(α) Η δικαιοδοσία, αι αρμοδιότητες ή εξουσίαι άτινας το Δικαστήριο κέκτηται δυνάμει του άρθρου 9 ασκούνται υπό την επιφύλαξη των διατάξεων των παραγράφων (β) και (γ) και παντός Διαδικαστικού Κανονισμού υπό της Ολομέλειας των Δικαστών του Ανώτατου Συνταγματικού Δικαστηρίου ή υπό των Δικαστών των Τμημάτων του Ανώτατου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου.

Formatted: Not Highlight

Formatted: Not Highlight

Formatted: Not Highlight

(β) Η πρωτοβάθμιος δικαιοδοσία δί' ης περιβέβληται το Ανώτατο Τριτοβάθμιο Δικαστήριο δυνάμει του ισχύοντος δικαίου δύναται να ασκηθή, τηρουμένου παντός Διαδικαστικού Κανονισμού, υπό τινός Δικαστού ή Δικαστών ως ήθελε το Ανώτατο Τριτοβάθμιο Δικαστήριο αποφασίσει:

←----- Formatted: Indent: Left: 0 cm, First line: 1.21 cm

Νοείται ότι, τηρουμένου παντός διαδικαστικού κανονισμού χωρεί έφεσης ενώπιον του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου κατά τον ούτω υπό δικαστού ή δικαστών πρωτοβάθμιων εκδιδομένων αποφάσεων.

←----- Formatted: Indent: Left: 0 cm, First line: 1.21 cm

(γ) Η δευτεροβάθμιος δικαιοδοσία δί' ης περιβέβλεται το Ανώτατο Τριτοβάθμιο Δικαστήριο ασκείται τηρουμένου παντός διαδικαστικού κανονισμού υπό τριών τουλάχιστο δικαστών συμπεριλαμβανομένου του Προέδρου του. με την αντικατάσταση, και στις δύο επιφυλάξεις του εδαφίου (3), της λέξης «πέντε» και του αριθμού «(5)» (δεύτερη και έβδομη γραμμή, αντίστοιχα), με τη λέξη και τον αριθμό «τρεις (3)», αντίστοιχα-

←----- Formatted: Indent: Left: 0 cm, First line: 1.21 cm

(β) με την προσθήκη, αμέσως μετά το εδάφιο (3), των ακόλουθων νέων εδαφίων (4), (5) και (6):

«(4) Η δικαιοδοσία, οι αρμοδιότητες ή εξουσίες τις οποίες το Ανώτατον Συνταγματικόν Δικαστήριον κέκτηται δυνάμει του εδαφίου (2) του άρθρου 9 του παρόντος Νόμου, ασκεύνται, τηρουμένου παντός Διαδικαστικού Κανονισμού, από την Ολομέλεια του Δικαστηρίου.

(5) Η δικαιοδοσία, οι αρμοδιότητες ή εξουσίες τις οποίες το Εφετείο κέκτηται δυνάμει του εδαφίου (4) του άρθρου 9 του

παρόντος Νόμου, δύνανται να ασκούνται, τηρουμένου παντός Διαδικαστικού Κανονισμού, από τα Τμήματα που καθορίζονται στο εδάφιο (4) του άρθρου 3Α:

Νοείται ότι ενδιάμεσες αιτήσεις ή αιτήσεις που αφορούν μόνο διαδικαστικά θέματα, μπορούν να τύχουν χειρισμού μόνο από ένα Δικαστή του Τμήματος

Νοείται περαιτέρω ότι εφέσεις σε ενδιάμεσες αποφάσεις πλην των εφέσεων εναντίον αποφάσεων επί προσωρινών διαταγμάτων, δύνανται να τύχουν χειρισμού υπό ενός δικαστού.».

(5) Η δικαιοδοσία, οι αρμοδιότητες ή εξουσίες τις οποίες το Ανώτατον Δικαστήριον κέκτηται δυνάμει του εδαφίου (3) του άρθρου 9 του παρόντος Νόμου, ασκεύνται, τηρουμένου παντός Διαδικαστικού Κανονισμού, από την Ολομέλεια του Δικαστηρίου:

(6) Η δικαιοδοσία, οι αρμοδιότητες ή εξουσίες τις οποίες το Εφετείο κέκτηται δυνάμει του εδαφίου (4) του άρθρου 9 του παρόντος Νόμου, δύνανται να ασκούνται, τηρουμένου παντός Διαδικαστικού Κανονισμού, από Τμήματα:

Νοείται ότι ενδιάμεσες αιτήσεις ή αιτήσεις που αφορούν μόνο διαδικαστικά θέματα, μπορούν να τύχουν χειρισμού μόνο από ένα Δικαστή του Τμήματος.».

Τροποποίηση του 11. Το εδάφιο (1) του άρθρου 12 του βασικού νόμου τροποποιείται αρθρου 12 του με την αντικατάσταση της τελείας με άνω τελεία (πέμπτη γραμμή) και βασικού νόμου: την αμέσως μετά προσθήκη της ακόλουθης νέας επιφύλαξης:

Formatted Table

Formatted: Strikethrough

«Νοείται ότι με τη δημοσίευση της Γνωστοποίησης του εδαφίου (3) του άρθρου 19 του παρόντος Νόμου, το Ανώτατον

Δικαστήριον ασκεί τις εξουσίες που αναφέρονται στο εδάφιο
 (1) του παρόντος άρθρου υπό της Ολομέλειας των Δικαστών
του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου και του Ανωτάτου
Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου.»

Commented [IN22]: Η διάταξη παρέμεινε γιατί είναι η μόνη αρμοδιότητα που διατηρεί το Δικαστήριο και θα πρέπει να οριστεί η σύνθεση του

Formatted: Strikethrough

Τροποποίηση του 12. Το άρθρο 13 του βασικού νόμου τροποποιείται με την προσθήκη, αμέσως μετά το εδάφιο (3), του ακόλουθου νέου εδαφίου βασικού νόμου.

(4):

«(4) Με τη λειτουργία του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου, του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου και του Εφετείου, τα δικαστήρια αυτά κέκτηνται και χρησιμοποιούν σφραγίδα φέρουσαν το όνομα του αντίστοιχου Δικαστηρίου και έμβλημα το οποίο εγκρίνεται από καιρού σε καιρό από τον Υπουργό Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως.».

Τροποποίηση του 13. Το άρθρο 14 του βασικού νόμου τροποποιείται ως ακολούθως:

άρθρου 14 του

βασικού νόμου.

- (α) με την αρίθμηση του κειμένου αυτού σε εδάφιο (1) :
- (β) με την προσθήκη, αμέσως μετά το εδάφιο (1), του ακόλουθου νέου εδαφίου (2):

«(2) Με τη λειτουργία του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου και του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου, τα δικαστήρια αυτά συνεδριάζουν στη Λευκωσία σε τέτοιο κτίριο ή κτίρια που ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως θα παραχωρεί, αντίστοιχα, για το σκοπό αυτό.».

Τροποποίηση του 14. Το άρθρο 15 του βασικού νόμου τροποποιείται ως ακολούθως:

άρθρου 15 του

βασικού νόμου.

- (α) με την αντικατάσταση διαγραφή στο τέλος του πλαγιότιτλου, της φράσης «Ανωτάτου Δικαστηρίου αντικαθίσταται διά μνείας του Ανωτάτου Δικαστηρίου» με την φράση «Ανώτατου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου».
- (β) με την αρίθμηση του κειμένου αυτού σε εδάφιο (1):
- (γ) με την προσθήκη, αμέσως μετά το εδάφιο (1), του ακόλουθου νέου εδαφίου (2):
- «(2) Με τη λειτουργία του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου, του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου και του Εφετείου, οι διατάξεις του εδαφίου (1) του παρόντος άρθρου δεν εφαρμόζονται και κάθε μνεία στη νομοθεσία αναφερόμενη στο Δικαστήριο ή οποιοδήποτε Δικαστή αυτού, αντικαθίσταται διά μνείας, αναλόγως της περιπτώσεως, στο Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο ή στο Ανώτατο Τριτοβάθμιο Δικαστήριο ή στο Εφετείο ή σε Δικαστή αυτών, σε περίπτωση δε σύγκρουσης μεταξύ των διατάξεων του παρόντος νόμου και οποιουδήποτε άλλου νόμου, οι διατάξεις του παρόντος νόμου υπερισχύουν.».

Τροποποίηση του 15. Το άρθρο 16 του βασικού νόμου τροποποιείται ως ακολούθως:

άρθρου 16 του
βασικού νόμου.

- (α) με την αρίθμηση του κειμένου αυτού σε εδάφιο (1):
- (β) με την προσθήκη, αμέσως μετά το εδάφιο (1), του ακόλουθου νέου εδαφίου (2):
- «(2) Με τη λειτουργία του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου και του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου, οι διατάξεις του εδαφίου (1) του παρόντος άρθρου δεν εφαρμόζονται και το Ανώτατον Συνταγματικόν

Δικαστήριον και το Ανώτατο Τριτοβάθμιου Δικαστήριο λογίζονται προσηκόντως συγκεκριτικά και εάν έτι χηρεύει οιαδήποτε θέση μεταξύ των μελών εκάστου εξ αυτών.».

Τροποποίηση του 16. Το άρθρο 17 του βασικού νόμου τροποποιείται ως ακολούθως:

άρθρου 17 του
βασικού νόμου.

- (α) με την αρίθμηση του κειμένου αυτού σε εδάφιο (1)·
- (β) με την προσθήκη, αμέσως μετά το εδάφιο (1), του ακόλουθου νέου εδαφίου (2):

«(2) Οι κατά την ημερομηνία δημοσίευσης των Γνωστοποιήσεων δυνάμει του άρθρου 19 του παρόντος Νόμου, ισχύοντες Διαδικαστικοί Κανονισμοί, εξακολουθούν να ισχύουν μέχρις ότου ανακληθούν ή τροποποιηθούν με νέους Διαδικαστικούς Κανονισμούς που θα εκδοθούνεις από το αρμόδιο Δικαστήριο σύμφωνα με τις διατάξεις του Συντάγματος.».

Commented [GP23]: Εισήγηση της Επιτροπής

Τροποποίηση του 17. Ο βασικός νόμος τροποποιείται με την προσθήκη, αμέσως μετά την προσθήκη των εδάφιο 18, των ακόλουθων νέων άρθρων 19 και 20:

των νέων άρθρων
19 και 20.

«Εναρξη της 19.-(1) Με την επιφύλαξη των διατάξεων των εδαφίων ισχύος του (2) και (3), του παρόντος άρθρου, ο περί Απονομής της παρόντος Δικαιοσύνης (Ποικίλαι Διατάξεις) (Τροποποιητικός) νόμος του 202019 τίθεται σε ισχύ από την ημερομηνία δημοσίευσης του στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας.

(2) Οι πιο κάτω διατάξεις του περί Απονομής της Δικαιοσύνης (Ποικίλαι Διατάξεις) (Τροποποιητικού) Νόμου του 20~~2019~~, τίθενται σε ισχύ από την ημερομηνία της δημοσίευσης Γνωστοποίησης του Δικαστηρίου στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας για τη συγκρότηση του Εφετείου και την ετοιμότητα του να λειτουργήσει -

Commented [IN24]: Να ελεγχθούν οι αριθμήσεις στο άρθρο

- (α) άρθρο 4·
- (β) άρθρο 8(~~γ3~~), στο μέρος που αναφέρεται στο Εφετείο·
- (γ) άρθρο 10(~~β~~), στο μέρος που αναφέρεται στο Εφετείο·
- (δ) άρθρο 12, στο μέρος που αναφέρεται στο Εφετείο·
- (ε) άρθρο 14(~~γ2~~), στο μέρος που αναφέρεται στο Εφετείο·
- (στ) άρθρο 16(~~β2~~), στο μέρος που αφορά στο Εφετείο.

(3) Οι πιο κάτω διατάξεις του περί Απονομής της Δικαιοσύνης (Ποικίλαι Διατάξεις) (Τροποποιητικού) Νόμου του 20~~2019~~ τίθενται σε ισχύ από την ημερομηνία της δημοσίευσης Γνωστοποίησεων εκδιδομένων από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας τευ Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου και του Ανωτάτου Δικαστηρίου, αντίστοιχα, στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, για την ετοιμότητα του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου και του Ανωτάτου Τριτοβάθμιου Δικαστηρίου, τευς να λειτουργήσουν-

- (α) άρθρο 3(β και γ).
- (β) άρθρο 5, ~~με εξαίρεση το νέο εδάφιο (6) που προστίθεται στο άρθρο 4 του βασικού νόμου.~~
- (γ) άρθρο 7.
- (δ) άρθρο 8(γ3), στο μέρος που αναφέρεται στο Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο και στο Ανώτατο Τριπλάθυμο Δικαστήριο.
- (ε) άρθρο 9.
- (στ) άρθρο 10(β3), στο μέρος που αναφέρεται στο Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο και στο Ανώτατο Τριπλάθυμο Δικαστήριο.
- (ζ) άρθρο 11.
- (η) άρθρα 12, 13 και 14, στο μέρος που αναφέρονται στο Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο και στο Ανώτατο Τριπλάθυμο Δικαστήριο.
- (θ) άρθρο 15(2).
- (ι) άρθρο 16(β2).

Μεταβατικές 20.-(1) Με την επιφύλαξη των επομένων εδαφίων του διατάξεις. παρόντος άρθρου, το Δικαστήριο διατηρεί και ασκεί τη δυνάμει του βασικού Νόμου απονεμηθείσα δικαιοδοσία του, έως την ημερομηνία δημοσίευσης στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας των προβλεπόμενων στα

εδάφια (2) και (3) του άρθρου 19 αντίστοιχων Γνωστοποιήσεων.

(2) Κατά την ημερομηνία δημοσίευσης της προβλεπόμενης στο εδάφιο (2) του άρθρου 19 Γνωστοποίησης, οι εκκρεμούσες πέραν των τριών ετών από την ημερομηνία δημοσίευσης του περί Απονομής της Δικαιοσύνης (Ποικίλαι Διατάξεις) (Τροποποιητικού Νόμου του 202019 στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας ενώπιον του Δικαστηρίου διαδικασίες υποθέσεις, κατά την ενάσκηση της δευτεροβάθμιας δικαιοδοσίας αυτού, η οποία μεταφέρεται σύμφωνα με τον παρόντα Νόμο στο Εφετείο, συνεχίζονται και αποπερατώνονται ενώπιον του Δικαστηρίου στο οποίο αυτές εκκρεμούν, ενώ οι εκκρεμούσες για περιόδε μικρότερη των τριών ετών από την ημερομηνία δημοσίευσης του περί Απονομής της Δικαιοσύνης (Ποικίλαι Διατάξεις) (Τροποποιητικού) Νόμου του 202019 στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας διαδικασίες δευτεροβάθμιας δικαιοθεσίας, στις οποίες δεν έχει αρχίσει η ακρόαση, μεταβιβάζονται στο Εφετείο προς διεξαγωγή ή συνέχιση της δικαιοστικής διαδικασίας διεξαγωγή της ακροαματικής διαδικασίας και έκδοση αποφάσεως δυνάμει των διατάξεων του παρόντος Νόμου, ενώ οι υποθέσεις στις οποίες η απόφαση έχει επιφυλαχθεί, συνεχίζονται και αποπερατώνονται ενώπιον του δικαστηρίου στο οποίο αυτές εκκρεμούν.

(3) Στην περίπτωση που οι διαδικασίες, οι οποίες σύμφωνα με το εδάφιο (2) του παρόντος άρθρου, συνεχίζονται και αποπερατώνονται από το Δικαστήριο, δεν μπορεύν να εκδικασθούν από αυτό, λόγω έλλειψης της απαιτούμενης σύνθεσης δυνάμει του άρθρου 11 του

Commented [IN26]: Εχω την άποψη η αναφορά αυτή θα πρέπει να διαγραφεί

παρόντος Νόμου, ένεκα αφυπηρετήσεως των μελών του Δικαστηρίου, ή λόγω της δημοσίευσης των προβλεπόμενων στο εδάφιο (3) του άρθρου 19 Γνωστοποίησεων, μεταβιβάζονται στο Εφετείο σε οποιοδήποτε στάδιο βρίσκονται, προς διεξαγωγή της ακροαματικής διαδικασίας και έκδοση αποφάσεως δυνάμει των διατάξεων του παρόντος Νόμου.

(34) Από την ημερομηνία της δημοσίευσης του περί Απονομής της Δικαιοσύνης (Ποικίλαι Διατάξεις) (Τροποποιητικού) Νόμου του 202019, μέχρι Κατά την ημερομηνία της δημοσίευσης των προβλεπόμενων στο εδάφιο (3) του άρθρου 19 Γνωστοποίησεων και ανεξαρτήτως των διατάξεων του εδαφίου (2), οι εκκρεμούσες υποθέσεις το Δικαστήριο ολοκληρώνει θλες τις υποθέσεις δευτεροβάθμιας δικαιοδοσίας επί πρωτόδικων αποφάσεων που εκδόθηκαν από Δικαστή του Δικαστηρίου κατά την ενάσκηση της πρωτοβάθμιας δικαιοδοσίας αυτού σύμφωνα με το Άρθρο 146 του Συνταγματος, μεταβιβάζονται στο Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο προς συνέχιση και διεξαγωγή της δικαιοδικής διαδικασίας και έκδοση αποφάσεως δυνάμει των διατάξεων του παρόντος Νόμου, ενώ οι υποθέσεις στις οποίες η απόφαση έχει επιφυλαχθεί, συνεχίζονται και αποπερατώνονται ενώπιον του δικαστηρίου στο οποίο αυτές εκκρεμούν.

(4) Η δευτεροβάθμιος δικαιοδοσία δι' ης περιβέβλειται Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο σύμφωνα με τις διατάξεις του εδαφίου (3) ανωτέρω και χωρίς επηρεασμό των διατάξεων του άρθρου 11, ασκείται προουμένου παντός διαδικαστικού κανονισμού υπό

τριών τουλάχιστο δικαστών, ο αρχαιότερος των οποίων ασκεί καθήκοντα Προέδρου του.

(5) Κατά την ημερομηνία της δημοσίευσης των προβλεπόμενων στο εδάφιο (3) του άρθρου 19 Γνωστοποίησεων και ανεξαρτήτως των διατάξεων του εδαφίου (2), οι εκκρεμούσες υποθέσεις δευτεροβάθμιας δικαιοδοσίας επί πρωτόδικων αποφάσεων που εκδόθηκαν από Δικαστή του Δικαστηρίου κατά την ενάσκηση της πρωτοβάθμιας δικαιοδοσίας αυτού, πλην των δοσών προβλέπονται στο εδάφιο (3), μεταβιβάζονται στο Ανώτατο Τριτοβάθμιο Δικαστήριο προς συνέχιση και διεξαγωγή της δικαστικής διαδικασίας και έκδοση αποφάσεως δυνάμει των διατάξεων του παρόντος Νόμου, ενώ οι υποθέσεις στις οποίες η απόφαση έχει επιφυλαχθεί, συνεχίζονται και αποπερατώνονται ενώπιον του δικαστηρίου στο οποίο αυτές εκκρεμούν.

(5) Από την ημερομηνία της δημοσίευσης του περί Απονομής της Δικαιοθύνης (Ποικίλαι Διατάξεις) (Τροποποιητικό) Νόμου του 202019, μέχρι την ημερομηνία της δημοσίευσης των προβλεπόμενων στο εδάφιο (3) του άρθρου 19 Γνωστοποίησεων, καθιδρύεται μεταβατικό Γνωμοδοτικό Δικαστικό Συμβούλιο το οποίο ενεργεί ως συμβουλευτικό όργανο για τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, αναφορικά με την καταλληλότητα των υποψηφίων δικαστών ή ενδιαφερόμενων δικηγόρων, σε διαδικασία διορισμού Δικαστών μελών του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου και του Ανωτάτου Δικαστηρίου, το οποίο συγκροτείται από —

- (i) τους πέντε αρχαιότερους Δικαστές του Δικαστηρίου·
 (ii) το Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας· και
 (iii) τον Πρόεδρο του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου·

Νοείται ότι πέντε (5) μέλη αποτελούν απαρτία.

(56)(α) Από την ημερομηνία της δημοσίευσης του περί Απονομής της Δικαιοσύνης (Ποικίλαι Διατάξεις) (Τροποποιητικού) Νόμου του 202019, μέχρι την ημερομηνία της δημοσίευσης των προβλεπόμενων στο εδάφιο (3) του άρθρου 19 Γνωστοποίησεων, λειτουργεί μεταβατικό Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο στην αποκλειστική αρμοδιότητα του οποίου υπάγονται ο διορισμός, η προαγωγή, η μετάθεση, ο τερματισμός της υπηρεσίας και η απόλυτη, ως και η πειθαρχική εξουσία των δικαστικών λειτουργών, το οποίο συγκροτείται από -

- (i) τον Πρόεδρο και τα μέλη του Δικαστηρίου:

Νοείται ότι ο Πρόεδρος του Δικαστηρίου είναι και ο Πρόεδρος του Συμβουλίου·

- (ii) το Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και, σε περίπτωση απουσίας ή προσωρινής ανικανότητας αυτού, από το Βοηθό Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας·
 (iii) τον Πρόεδρο του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου· και

- (iv) ένα δικηγόρο ο οποίος ασκεί τη δικηγορία για περίοδο όχι μικρότερη από είκοσι πέντε (25) έτη, ο οποίος ορίζεται από το Συμβούλιο του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, αλλά δεν είναι μέλος αυτούτου Συμβουλίου του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου:

Commented [GP27]: Εισήγηση της Επιτροπής για λεκτική αναδιατύπωση.

Formatted: Greek

Νοείται ότι ο αριθμός των μελών του Ανωτάτου Δικαστικού Συμβουλίου βαίνει σταθιακά μειούμενος, λόγω της σταθιακής αφυπηρετήσεως ή ανικανότητας ή απουσίας των μελών του Δικαστηρίου.

(β) Σε περίπτωση απουσίας ή προσωρινής ανικανότητας του Προέδρου του Δικαστηρίου, καθήκοντα Προέδρου του Συμβουλίου ασκεί ο αρχαιότερος Δικαστής του Δικαστηρίου.

(γ) Σε περίπτωση απουσίας ή προσωρινής ανικανότητας του Προέδρου του Συμβουλίου του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου ή του δικηγόρου που ορίζεται σύμφωνα με την παράγραφο (α)(iv) του παρόντος εδαφίου, καθήκοντα μέλους του Συμβουλίου ασκεί ο Αντιπρόεδρος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου και ο δικηγόρος που ορίζεται ως αναπληρωματικό μέλος από το Συμβούλιο του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, αντίστοιχα.

(δ) Στην περίπτωση που η απόφαση του Ανωτάτου Δικαστικού Συμβουλίου αφορά σε μέλος του, το μέλος αυτό δεν συμμετέχει στη διαδικασία.

(ε) Στην περίπτωση άσκησης πειθαρχικής εξουσίας κατά Δικαστών, στη σύνθεση του Ανωτάτου Δικαστικού Συμβουλίου δεν μετέχουν τα υπό (ii), (iii) και (iv) ανωτέρω αναφερόμενα πρόσωπα.

(στ) **[Me tην έναρξη της ισχύος των διατάξεων του παρόντος εδαφίου, τα εδάφια (1) μέχρι (4) του άρθρου 40 του βασικού Νόμου καταργούνται.]**

Commented [IN28]: Πιστεύω ότι η ρύθμιση είναι αναγκαία και πρέπει να διατηρηθεί

Formatted Table